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В доклада за дейността на читалище „Напредък 1897” през 2023 годината, 
отчитаме изпълнението на заложените културни събития в съответствие на 
програмните цели, Културния календар и реализираните проекти, 
изготвени съгласно Устава, Годишната програма за развитие на 
читалищната дейност в общината и Закона за народните читалища. 

……………. 
Основните насоки в работата ни са свързани със запазване авторитета 

на читалището и надграждане на културната дейност чрез поддържане на 
общодостъпна библиотека, подпомагане на художественотворческото 
реализиране и изявите на действащите към читалището културни 
формации, разработване и реализиране на различни проекти, партньорство 
с други организации и общината при развитие на културните процеси, 
поддържане на материалната база. 

 
І. АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕ „НАПРЕДЪК - 1897” 
 
Читалище „Напредък - 1897” е действащо читалище, регистрирано под 
номер 1667 в Министерство на Културата на Република България.  
През 2023г. читалищните членове са 70 и са отразени в списък. 
Настоятелството работеше с диалогичност, отговорност и в сътрудничество. 
На заседанията се разгледаха различни текущи проблеми за творческите 
състави, материалната база, разходите за електроенергия, , оферти и 
договори за ремонти, участие в проекти и различни прояви от културния 
читалищен афиш. 

ІІ. ОСНОВНИ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ 
1. БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

През 2023 г. библиотеката при Народно 
читалище „Напредък - 1897" успя да 
преобрази своя облик и отговори на 
потребностите на гражданите като 
съвременен културен център. Тя е пряко 
зависима от съвременните тенденции за 
изграждане на система от глобални 
библиотеки в буквалния и преносен 
смисъл и е място за широк достъп на 
читатели до нея. 

  



Библиотеката спечели проект по програмата „Българските библиотеки – 
съвременни центрове за четене и информираност 2023” към 
Министереството на културата на стойност 1 
227лв. С включени 15 издателства, 82 заглавия от 
български и чужди автори.  
През изминалата година Читалищна библиотека 
реализира редица инициативи за насърчаване на 
четенето, отбелязване на бележити дати и 
годишнини, популяризиране на съвременните 
българки автори, традиции и култура. Активно се 
включваше в читалищния живот. 
По значимите са: 
Поетични сбирки по различни поводи: 
с ученици от училището, с учителите, с 
пенсионерските клубове, със самодейците.  
Организираха  се седмицата на детската книга, 
майски дни на книгата,  
маратон на четенето, почети ми приказка, лятно 
четене 
Основните празници и годишнини се отбелязват 
със съответните информационни и поетични 
четения,  
Дните на Ботев, на Левски. 
Ден на любовта, ден на жената,  
Ден на християнското семейство, 
 Коледа и др. 
 
Летния сезон  библиотеката провеждаше: 

- Прожекции на филми : 

 една дневна и една вечерна. 

- Летни занимания с деца : 

Понеделник – клуб роден край  

вторник – четене на приказки;  

 



сряда - рисунки на асфалт; 

четвъртък- кино;  

петък - кулинарен ден.  

Предлагат се освен ползване на интернет, 

отпечатване и сканиране на документи. 

В библиотеката постъпват и много 

дарения на книги от граждани, които допълнително обогатяват и 

допринасят за разнообразието на библиотечния фонд. 

През изминалата година персонала се включи в обучения организирани от 
РБ „Христо Ботев“ гр. Враца : 
1. Обучение "Работа с облачно-базирани технологии и работа с новата 
интегрирана библиотечна система" - 19-20 септември ; 
2. Обучение "Киберсигурност" - 25-26 септември;  
3. Обучение "Фалшиви новини и дезинформация"  - 2-3 октомври. 
 

2. УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 

През изминалата година е силно присъствието на библиотеката в 

културните изяви, които са свързани с подпомагане на учебно-

възпитателния процес на училището и детската градина, в достъпна, 

развлекателна форма на литературни срещи, и беседи. 

Отбелязаха се 17 събития, посветени на бележити дати и събития по повод 

кръгли годишнини на известни представители на българската и световна 

литература. 

За да популяризира дейността и фонда си читалищната библиотека 

организира: Книгонос в клубовете и книгонос за болни и възрастни читатели 

от селото, като дейност с особен ефект и висока оценка по отношение на 

помощ и интегриране на хора в неравностойно положение.  Витрини за 

празници и исторически чествания, за известни личности от българската 

история и писатели. 



Вярваме, че Читалищната библиотека ще намери възможност да приобщи 

все повече читатели, особено учащите, към книгите и ползването на 

библиотеката, като информационен център за знания. 

3. ХУДОЖЕСТВЕНОТВОРЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ 

Творческата визия на читалище „Напредък-1897” през 2023г. е очертана от 
художественотворческата дейност на любителските клубове, както следва: 
- Дамски клуб „Еньовка”  

- Танцов клуб „Цветница”  

- Клуб по битова култура към музейната сбирка  

-ПК„Щастие”. 

Като извор на мъдростта и духовната енергия, читалището продължава 
да развива българските традиции и обичаи. 

През изминалият период ползотворна бе работата по месечната 
културна програма, оформяща разнообразна 
културна дейност. 

Като връх на нашата дейност можем да 
смятаме, че е откриването на първият общински 
фолклорен фестивал „Еньовче” 

фестивалът се 

състоя на 24 юни 

(Еньовден) на 

откритата сцена 

Целите и задачите, 

които си поставихме 

за фестивала са: 

1. Издирване, съхраняване и популяризиране на 
фолклора, танцовото изкуство, народната песен, 
словесните умотворения, инструменталната 
музика, запазване на автентичната носия, 
традициите и обичаите на народите.  
2. Даване възможност за изява на млади 
изпълнители и издирване и популяризиране на 
забравени песни от нашият край, танци, обичаи и 
инструментални мелодии и други богатства на 
фолклора. 



3. Утвърждаване на фестивала като значимо събитие в културния календар 
на село Попица. 

4. Стимулиране на културния туризъм в община Бяла Слатина и региона. 
5. Превръщане на фестивала в постоянно действащ културно-
информационен център за съхраняване на българското фолклорно 
наследство и национална идентичност. Участие взеха самодейни състави 
от 10 населени места. 

През изминалата 2023г. От читалището бяха представени изложби и 
възстановки на българските обичаи и традиции, като: Бабинден, Трифон 
Зарезан, Сирни заговезни, Лазаровден, Цветница, Великден, Петровден, 
също така бе пресъздаден  и гроздобера, Игнажден, Коледа-специален 
концерт с участието на читалището, училището и ДГ.  Всички тези 
мероприятия са публикувани в електронната страница на читалището под 
формата на видеозаписи. 

По повод традиционния събор на селото за 
втора поредна година читалището организира 
есенен кулинарен праник под наслов „Попишки 
вкусотиики” Тук активно взеха участие жените от 
клубовете, както и родителите на децата от 
детската градина и училището. 

Отбелязваме и паметните дни, като 2юни ден на 
Ботев на паметните плочи при  църквата, 19 
февруари обесването на Васил Левски и др,  

Тържествен национален празник на Р България 
и "Пробуждане с хоро" 

Баба Марта, празника на жената и много др. 

Всеки месец читалището подготвя празничен 
календар, който се публикува на електронните 
страници. 

За втора поредна година организирахме „Конкурс за най- автентична 
мартеница“. Имаме получени мартенички от цяла България. Всички 
участници получиха грамота и символичен подарък, а с експонатите бе 
организиран благотворителен базар.  

През отчетната година имахме  и участия във фолклорни фестивали, 



- В Национален Фолклорен Фестивал „Ехо от Северозапада“ с.Сухаче, 
Фолклорен фестивал с.Буковец, 
Фолклорен фестивал с. Търнава 

-Традиционен песенен фестивал на пенсионерските и клубовете на 
инвалида гр.Бяла Слатина. 

Читалището организира, подготвя и участва в 
отбелязване на църковните празници при храм 
„Св.Параскева” в селото. 

Богоявление (Йордановден), Св.Трифон, Св. 
Харалампий- 
празник на 
пчеларите, 

Благовещение (Благовец), Великденските 
празници, Св.св. Кирил и Методий,  Св.Йоан 
Кръстител- Еньовден, Св.Петър и Павел, 
Успение на Пресвета Богородица-Голяма 
Богородица,  Петковден-храмов празник с отслужена литургия и курбан, Св. 
Архангел Михаил, Игнажден, Коледа и други. 
На по-значимите празници участва със специална служба отец Тодор Дудов. 

Участие и първо място завоювахме  в Фестивала на трудолюбието и 
веселието с.Сухаче с традиционни ясти и най-добре подреден щанд. 

През отчетната 2023 година продължихме да подобряваме материалната 
база на читалището със собствени средства (рентата от земята). Бе 
извършен един цялостен ремонт на помещенията на библиотеката, която 
придоби нова визия. 
Активно вземаме участие и в празниците на Общината: културни и 
кулинарни мероприятия, дарителски кампании и др.  

 
29.03.2024 г. 

ДЕТЕЛИН ХИТКОВ   /Председател на НЧ „Напредък-1897”/с. Попица 


